

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:
15 céntos.

REDACCION:
calle de S. Francisco n.º 48.

ADMINISTRACION:
CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:
10 céntos.

Anuncios de preferencia

A LOS TRABAJADORES

Los contratistas de las obras de nuestro puerto, ponen en conocimiento del público que admiten cuantos trabajadores se les presenten, abonándoles de 7 y medio á 8 Rvn. diarios.

También dan trabajo á muchachos desde 12 á 15 años, pagándoles desde 4 á 6 Rvn.

Colegio

En el de Ntra. Sra. del Carmen, trasladado recientemente á la calle de San Roque número 67 esquina á la del Pilar, además de las asignaturas que en él se dan desde su fundación, se han introducido otras que constituyen el siguiente:

PLAN DE ENSEÑANZA

- 1.º Primera enseñanza elemental.
 - 2.º Primera enseñanza superior, comprendiendo flores y otras labores propias del sexo, incluyendo el corte y confección de prendas de vestir y elementos de dibujo aplicado á las mismas é higiene doméstica.
 - 3.º Idiomas.—Francés é Inglés.
 - 4.º Música á solfeo y Piano.
 - 5.º Dibujo.—Curso de paisaje y figura, al crayón y á la tinta hasta copiar del natural y además un nuevo sistema también á la tinta mas rápido que los procedentes.
 - 6.º Pintura al óleo y á la aguada (acuarelas) sobre lienzo, cartulina y raso.
- Un curso especial para la preparación del grado de maestra elemental y superior á cargo de distinguidos profesores.
- Los honorarios son convencionales según la extensión y número de las asignaturas que se deseen cursar.

Panaderia

Se desea alquilar una casa que tenga horno con útiles ó sin ellos. El que tenga, y quiera alquilar-

(92)

OJO DE GATO

POR

FORTUNE DE BOISGUBEY

Argentall abriendo su rendingote—ni aún porta-monedas, y algunos luises que me acompañan los llevo todos en el bolsillo izquierdo de mi pantalón. Si creéis que estos estorban estoy pronto á deshacerme de ellos.

—Es inútil, caballero—interrumpió Atkins.—Perdemos mucho tiempo y creo que haríamos bien en comenzar.

—Tenéis razón, señor—dijo el comandante.—Os espero; colocadnos, mi querido Goudal.

Goudal los colocó, cruzó las espadas y pronunció la palabra sacramental de *adela-*

Los dos estaban magníficos, con el hierro en la mano y abotonados hasta el

la ocurra á J. González, S. Francisco 66.

Se fleta

Dentro de pocos dias llegará con cargamento de maderas de Riga para los almacenes de Don Sinfiriano Calleja y Ruiz, de este comercio, la barca norte-americana JOSE ESTEVE y se fleta para Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos, ó cualquier otro puerto, si conviene.

AGENCIA DE NEGOCIOS

CALLE S. JOSE NUM 12.

Esta agencia tiene órden para gestionar la colocacion de 12,500 pesetas á interés convencional, con hipoteca sobre fincas urbanas en esta poblacion. Gestiona asimismo la venta de una finca rústica situada en la costa de esta capital, con cabida de 7 y media fanegadas, tiene estanque, árboles frutales, casa para medianero, establo y pajar. Otra finca que radica en la misma costa, con cabida de 10 fanegadas, casa para medianero, estanque, etc.

Se hipotecan varias fincas rústicas situadas en las inmediaciones de esta capital. Se vende en este centro de negocios un Electro aviso contra incendio. Tambien se vende ron de jamaica en botellas.

NOVEDAD

en Tenerife

PLAZA DE LA CONSTITUCION, FRENTE AL GOBIERNO CIVIL

ALMACEN DE LAS TRES B. B. B

El dueño de este Establecimiento, vista la gran aceptación que ha tenido el CALZADO HECHO que se expende en el mismo, no ha vacilado en mandar á buscar un completo surtido, que acaba de llegar de la Península en el vapor «Martin Saenz».

Las ventajas ofrecidas á los consumidores, solo pueden apreciarlas, los que visiten el mencionado establecimiento.

La economía en los precios, la elegancia y solidez con que están con-

cuello.

Goudal se habia colocado cerca, y Cabardós se quedó un poco más atrás, volviendo las espaldas al vestibulo y á la puerta cochera guardada por el ayuda de cámara.

La lucha comenzó por frotamientos de hierro que equivalen en el terreno á los tres golpes de aviso que se dan en el teatro para anunciar que vá á levantarse el telón.

Las ventajas estaban niveladas. Pedro de Argentall era más alto y tenía el brazo más largo; Atkins era más joven y más ágil, Pedro de Argentall habia trabajado mucho en la esgrima dentro y fuera del regimiento.

Poseía á fondo el gran arte, y tenía el juego clásico de la antigua escuela francesa, que no deja nada á la casualidad, y que quiere que cada golpe sea la consecuencia, por decirlo así matemática del golpe precedente.

En cada ejercicio quedaba siempre á la defensiva á fin de estudiar el juego de su adversario.

Atkins, recogido sobre sí mismo, con el brazo replegado, parecia haber tomado lecciones de un maestro italiano, y debía conservar algún golpe secreto, porque no

feccionados, tienen que llenar los deseos de los mas exigentes.

Prescindo de pomposos anuncios, esperando que el tiempo demostrará la necesidad que habia de un almacén como el que ofrece al público.

Luis Zamorano Villar

NOTA. En este nuevo Establecimiento hay de venta toda clase de CORDONES, TRENZAS y CINTAS de seda para el calzado, y un variado surtido de CACHUCHAS de última novedad, para niños.

OTRA. Las composturas del calzado vendido en el mismo se harán en la calle de la Luz, número 95.

Jabones

DESINFECTANTES de Fénico, Brea y Alquitrán

se han recibido en el

BAZAR FRANCES

4, plaza de la Constitucion, 4

¡A LOS

trabajadores!

En las obras del séptimo trozo de la carretera del Sur que dista dos leguas del pueblo de Güimar, se admiten á todos los peones que deseen trabajar, á 7 rs vellon jornal.

Dorador

Grandes existencias de espejos de gran forma y fantasia. Reparaciones en muebles antiguos y modernos.

Calle del Sol num. 51.

Se vende

Una casa de planta alta en la calle de las Flores núm. 6. Informarán en la calle de San Roque núm. 73.

Se vende

en módico precio una magnífica mesa escriptorio de caoba con preciosos tallados. Darán razon en la calle del Barranco número 48.

se apresuraba en sus ataques.

Arriesgó, sin embargo, dos cuchilladas seguidas de dos golpes diestros que fueron magistralmente parados, comprendiendo entonces que el contrario era gran inteligente.

El comandante tenía un brazo de hierro, pero carecía de fuerza en las piernas como habia tenido en otro tiempo, y Atkins cambió de pronto de táctica, se puso á sacudir el hierro, descomponiéndose con el sólo fin de cansar á su enemigo, y hablarle para aturdirle.

—La prudencia es la madre de la seguridad—dijo con tono burlesco.—Si continuáis como habéis empezado no nos haremos ningún daño.

—No se habla sobre el terreno—dijo severamente Goudal.

—Me burlo de vuestras reglas y hablaré lo que me parezca. No impido que el señor me conteste, y le estaré muy obligado si me ataca, pero él no para de contestar á mis golpes. Tenemos todas las trazas de verificar un asalto en una sala de armas.

—Un poco de paciencia, caballero—replicó el comandante.—No estamos en el bosque de Vicennes, ni yo uso el mismo juego que empleaba el pobre Cha-

El buque naufrago

Cuando acababa yo de almorzar con mi antiguo amigo Jorge Garin, un criado le entregó una carta llena de sellos extranjeros.

Jorge me dijo:

—¿Me permites?...

—Eres muy dueño.

Y se puso á leer ocho páginas de una letra inglesa, cruzada en todos sentidos. Leíalas con actitud y con ese interés que provoca todo cuanto llega al corazón.

Después dejó la carta sobre la chimenea y exclamó:

Hé aquí una historia que nunca te he referido, una historia sentimental en la que desempeñe un importante papel.

Hace de esto veinte años, pues entonces tenía treinta, y ahora la friolera de cincuenta.

Era yo á la sazón inspector de la Compañía de Seguros Marítimos, que ahora dirijo, y me disponía á pasar en París las fiestas del 1.º de Enero, cuando recibí una carta del director, en la que me ordenaba que partiese inmediatamente para la isla de Re, donde acababa de naufragar una fragata de Saint Nazaire asegurada por nosotros.

A las diez llegué á las oficinas de la Sociedad para recibir instrucciones, y aquella misma noche tomaba el expreso, llegando á La Rochela al siguiente dia, 31 de Diciembre.

Disponía de dos horas antes de embarcarme en el vapor del Re, el *Juan Guítón*, y dí un gran paseo por la ciudad.

Una vez á bordo y ya en alta mar, me puse á hablar con el capitán, el cual me dió extensos detalles acerca del buque naufrago que iba yo á inspeccionar y que se llamaba la *María Josefa*.

—El barco—me decía mi interlocutor—está encallado en la arena y aprovechando la marea baja, puede usted ir á visitarle á pié después de almorzar, pudiendo permanecer en el buque hora y media, á lo sumo. Si tardara usted más, estaría usted perdido, á causa de la pleamar.

A los pocos instantes, llegábamos al pueblo de San Martín, término de mi viaje.

Después de haber almorzado, me dirigí á la playa, y aprovechando el descenso del mar, eché á andar por la arena, y al cabo de una hora, llegué á la *María Jo-*

landrey; él tenía la mano dura y gran golpe de vista, pero al mismo tiempo la mala costumbre de descubrirse con frecuencia.

—¡Ah! ¡ah! ¿También os atreveis á bromear? Nada tendreis que reprocharme; sólo falta saber cuál de los dos dirá la última palabra... Esta frase burlesca fué seguida de un golpe sobre las armas, mal parado por Argentall, que fué herido en el antebrazo.

—¡Tocado!—gritó el falso americano.

—Esto no es nada—dijo entre dientes el tío de Maximo.—Y previendo, sin duda, que su mano no tardaría en perder su fuerza, cargó furiosamente sobre el enemigo.

Atkins se vió obligado á romper porque el comandante lo apuraba de muy cerca, y rompió defendiéndose con mucha sangre fría y con mucha habilidad.

Con los ojos echando fuego, la boca contraída por la cólera y el brazo chorreando sangre, el viejo soldado estaba soberbio y terrible.

En algunos segundos, Atkins se encontró acorralado en la pared del jardín, y Goudal se precipitó para estorbar un pugilato cuerpo á cuerpo.

Llegó tarde.

sefa, casi destruida y reclinada sobre el suelo.

Subí al buque por la parte más baja y entré en el interior.

Acto continuo me puse á tomar notas acerca del estado de la embarcación y de la entidad del siniestro, cuando de pronto oí voces humanas junto á mí. Subí al puente y ví que se hallaba á proa un caballero con tres señoritas, ó mejor dicho, un inglés con tres misses.

Indudablemente, debieron tener más miedo que yo, al verme surgir del interior del barco.

A los pocos segundos me dijo el inglés:

—¿Es usted el dueño del buque?

—Sí, señor.

—¿Podemos visitarlo?

—No hay inconveniente en ello.

Las tres niñas eran encantadoras, sobre todo la mayor, una rubia de diez y ocho años, fresca como una flor primaveral. Hablaba el francés algo mejor que su padre y nos sirvió de intérprete. Les referí el naufragio, como si hubiese presenciado la catástrofe y bajamos al interior del buque.

A los pocos instantes el padre y las hijas sacaron sus álbums, que tenían ocultos en sus grandes abrigos, y se pusieron á dibujar para sacar cuatro copias de la cámara.

Mientras trabajaban, la mayor de las niñas hablaba conmigo, sin que por eso dejara yo de seguir inspeccionando el esqueleto del barco.

Al cabo de un rato, murmuró:

—Me parece que el buque se ha movido.

Presté atención y noté un leve rumor, especial y continuado. ¿Qué podía ser? Miré por la escotilla y lancé un grito de terror. El mar nos había alcanzado é iba á rodearnos por completo.

Nos precipitamos sobre el puente; pero era ya demasiado tarde. El agua nos cercaba y corría hácia la costa con prodigiosa velocidad.

El inglés quiso arrojar desde la obra muerta; más le detuve, porque la fuga era imposible.

Quise pedir auxilio, pero, ¿á quién?

Las dos hermanas menores se abrazaron á su padre, el cual contemplaba el mar con verdadera angustia.

Y con la misma rapidez que el Océano, cerraba la noche, húmeda y helada.

—No hay más remedio—dije—que permanecer á bordo.

—Sí contestó el inglés.

Y allí estuvimos, no sé cuanto tiempo, con los ojos fijos en aquel mar amarillento que empezaba á hervir en torno nuestro.

Una de las niñas tuvo frío, y quisimos bajar para ponernos al abrigo del viento que nos azotaba el rostro. Pero no pudimos realizar nuestro propósito, porque el buque estaba lleno de agua, y nos refugiamos del mejor modo posible entre el maderaje de proa.

Estábamos envueltos entre tinieblas, y permanecimos apretados los unos contra los otros, rodeados de oscuridad y agua.

Sentía temblar contra mi hombro el hombro de la inglesa, cuyos dientes cru-

jian por momentos; pero sentía también el suave calor de su cuerpo á través de las ropas y aquel calor me causaba las delicias de un beso.

No decíamos una palabra y permanecíamos inmóviles, mudos, acurrucados como bestias en un foso en tiempo de tormenta.

Y, sin embargo, á pesar de todo, á pesar de la noche, á pesar del terrible peligro que corríamos, considerábame dichoso al lado de aquella criatura encantadora.

¿Por qué razón? ¿Sabíalo yo acaso? ¿Por una inglesa desconocida á quien no amaba ni conocía? Pero lo cierto es que estaba conmovido, que me sentía conquistado y que habría deseado salvarla y cometer por ella todo género de locuras.

El silencio de las tinieblas era espantoso y el viento cada vez más helado.

De pronto pregunté á mi vecina:

—¿Tiene usted frío, miss?

—Sí; mucho frío.

Quise darle mi abrigo, y aunque ella se negó á aceptarlo, la envolví en él á pesar de su resistencia.

El inglés notó que el viento arreciaba y me dijo:

—La situación vá empeorando por momentos.

Y estaba en lo cierto, porque si empezaban los golpes del mar contra el buque, nuestra muerte era inevitable.

En medio de nuestro terror, que iba en aumento por instantes, divisaba yo á lo lejos, á izquierda, y á derecha, detrás de nosotros, la luz de los faros que brillaba en las costas, de los faros blancos, amarillos, encarnados, semejantes á enormes ojos, á ojos de gigantes que nos contemplaban esperando con avidez nuestra desaparición.

El mar rugía furioso azotando nuestro buque.

De repente rodamos los cinco por el suelo, porque la *María Josefa* se había inclinado sobre el costado derecho.

La inglesa había caído sobre mi cuerpo, y entonces la levanté, la cogí entre mis brazos, y, como un loco, sin saber lo que hacía creyendo que había llegado nuestra última hora, la besé en las mejillas, en la boca, en las sienes y en los cabellos.

En aquel momento deseaba yo que el barco se hubiese roto en mil pedazos, sepultándonos á todos en el agua.

De pronto ví una luz en el mar, cerca ya de nosotros. Grité y me contestaron. Era una barca que nos buscaba por encargo del dueño del hotel, que había previsto nuestra imprudencia.

Estábamos salvados, y confieso que lo sentí. Los tripulantes nos sacaron de nuestra balsa y nos llevaron á la población.

Cenamos, y al día siguiente no tuvimos más remedio que separarnos.

La despedida fué cordial y nos ofrecimos escribirnos de cuando en cuando.

Los ingleses partieron para Biarritz y poco faltó para que les siguiera.

Estuve á punto de pedir la mano de aquella encantadora mujer, y estoy seguro de que si permanezco ocho días á su lado, me caso con ella.

ronca.—Soy hombre muerto, y Chalandrey está vengado... Tengo lo que merecía... Debí haberme marchado ayer... Ya sabéis lo que habéis jurado.

No pudo acabar; le faltó la respiración, sus ojos se cerraron y su brazo, que había podido extender hacia la cartera, cayó inerte.

—Esto ha terminado—murmuró Cabardós levantándose para acudir al señor de Argental, que no lo había llamado, y que le dijo bruscamente:

—Aprieta el pañuelo... aprieta fuerte, y eso sólo basta para contener la hemorragia.

—Estamos en una situación deliciosa—dijo Goudal.—Un duelo entre cuatro paredes y un hombre muerto... ¡Dios sabe cómo saldremos de este apuro!

—Vos, muy fácilmente, querido... Tomad el carruaje que quedó á la puerta... Ninguno vá á adivinar que acabáis de asistir á un desafío... Dejadme solo, que yo me encargo de todo.

—No quiero abandonaros... Si me enredo en el negocio, tanto peor para mí.

—Si el negocio tuviese consecuencias y se os interroga, decid la verdad... pero por el momento es inútil que permanezcáis aquí. Tranquilamente podéis mar-

Transcurrieron dos años sin que oyesse hablar de ellos, y después recibí una carta de Nueva York.

La inglesa se había casado y me lo decía. Y desde entonces nos escribimos todos los años el 1.º de enero. Ella me cuenta su vida y me habla de sus hijos y de sus hermanas, pero nunca de su marido. ¿Por qué?... Y yo no le hablo más que de la *María Josefa*.

Es la única mujer á quien he amado... no... á quien habría amado... Pero los acontecimientos le arrastran á uno, y... luego... todo pasa en este mundo.

Debe estar muy vieja, y tengo la seguridad de que si la viera no la conocería. ¡Ah! La otra, la del buque naufragado, era una criatura... divina!...

En esta carta que acabo de recibir me dice que tiene la cabeza cana. ¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Y aquellos admirables cabellos rubios?

¡Qué triste, que triste es todo esto!...

Guy de Maupasant.

HOJA DE SERVICIOS

del Sr. Marqués de Ahumada

CAPITAN GENERAL DE ESTE DISTRITO

Nació el día 31 de Agosto de 1838 é ingresó en el Ejército el 9 de Octubre de 1850 como Alférez de Caballería, prestando el servicio de su clase en el regimiento de Borbon.

Le fué concedido el grado de Teniente por gracia especial en Septiembre de 1852; se le destinó al regimiento del Rey en Mayo de 1856; permaneció en el mismo cuerpo al ascender á Teniente por antigüedad en enero de 1858, y en agosto del mismo año pasó al regimiento de Santiago, trasladándose al de Borbon en enero siguiente.

Nombrado Ayudante de Campo del General Jefe del segundo cuerpo del Ejército de Africa en octubre de 1859, se halló el 30 de noviembre en la acción librada sobre las posiciones avanzadas de Anghera y el 9 de Diciembre en el combate sostenido en los reductos de Isabel II y Rey D. Francisco de Asis, en el cual combate fué herido, otorgándole el empleo de Capitán sobre el campo de batalla por su bizarro comportamiento. No obstante su herida asistió también á los hechos de armas habidos en los mismos reductos los días 15 y 20 de dicho mes de diciembre, así como á la batalla de los Castillejos el 1.º de Enero de 1860 y á la de Wad-Rás el 23 de marzo, por las que fué agraciado con dos Cruces de San Fernando de primera clase.

En julio del último año citado se le nombró Ayudante de Campo del Ministro de la Guerra, siendo destinado al regimiento del Rey en Febrero de 1863.

Sirvió sucesivamente en los regimientos de Sagunto, Numancia y Borbón, volviendo á ser nombrado Ayudante de Campo del Ministro de la Guerra en Febrero de 1865, mes en que alcanzó el grado de Comandante por gracia especial.

A las órdenes del Teniente General

charos... Voy á decir al groom de Máximo que os abra la puerta... Venid conmigo.

—¿Y abandonaremos á este desgraciado?...

—Ya veis que está muerto, y vos no lo habéis de resucitar. Volved á vuestra casa y no os movais hasta que yo vaya á veros, que no tardaré. Si por casualidad la justicia se mezclara antes en el negocio, todo él me lo cargais á mi cuenta.

Goudal, en el fondo, lo que deseaba era marcharse; así es que no replicó ni una palabra.

—Mi querido Cabardós—repuso el comandante—recoge esta cartera y dame el brazo, porque á fé mía que no tengo las piernas muy sólidas.

Cabardós obedeció militarmente y condujo bajo la bóveda del vestíbulo á Pedro de Argental, que se apoyó en su brazo.

El groom no había abandonado su puesto, y estaba dormido sobre un banco, muy cerca de la puerta que guardaba, y estaba tan profundamente dormido, que no había visto ni oído nada.

Goudal se vió obligado á moverlo con fuerza para que despertase.

—Abre para que salga el señor—le gritó el comandante.

D. Juan Zavala salió en enero de 1866 en persecución de los cuerpos que se sublevaron entónces, regresando á la Côte después de obligar á los mismos á que se internasen en Portugal. Por estos servicios obtuvo la Cruz blanca de primera clase del Mérito militar; y habiendo tomado parte en los hechos de armas que tuvieron lugar en la Côte el 22 de junio del mencionado año, fué recompensado con el empleo de Comandante, pasando en Julio á desempeñar el cargo de Ayudante de Campo del capitán General Duque de la Torre.

Quedó de reemplazo en noviembre de 1867; se le otorgó el grado de Teniente Coronel por la gracia general de 1868, y en octubre de este año volvió á ejercer el destino de Ayudante de Campo del expresado Capitan general.

Bajo las órdenes del General en Jefe del Ejército de operaciones de Andalucía, concurrió el 1.º de Enero de 1869 al combate reñido con los insurrectos de Málaga, concediéndosele por el mérito que contrajo el empleo de Teniente Coronel y la Cruz roja de segunda clase del Mérito Militar.

Como remuneración á los especiales servicios que había prestado desde 1868, se le concedió el grado de Coronel en abril de 1871.

A la inmediateción del General en Jefe del Ejército del norte cooperó á la persecución de las facciones carlistas en 1872, alcanzando por ello el empleo de Coronel en el mes de mayo, y pasando en junio á situación de reemplazo.

Se le confirió nuevamente en Julio el cargo de Ayudante de Campo del Capitán General Duque de la Torre, conservándolo al ser éste nombrado Presidente del Poder Ejecutivo.

Con igual cometido cerca del General en Jefe del Ejército del Norte asistió los días 25, 26 y 27 de marzo de 1874 al ataque de las posiciones carlistas de San Pedro Abante, siendo promovido á Brigadier por el comportamiento que entónces observó.

Continuó en operaciones, hallándose asimismo el 28, 29 y 30 de abril en los combates de las Muñecas y Galdames, por los cuales fué condecorado con la gran Cruz roja del Mérito militar.

Después de su ascenso á Brigadier prestó servicios á las órdenes del referido General en Jefe y á las del Presidente del Poder Ejecutivo, hasta que en enero de 1875 quedó de cuartel.

En septiembre de 1887 le fué conferido el cargo de Jefe de Brigada del distrito militar de Cataluña, y durante el tiempo que lo desempeñó mandó interinamente la división de Caballería de dicho distrito, y estuvo encargado por espacio de un mes del Gobierno militar de la provincia de Gerona.

Ascendido á Mariscal de Campo en octubre de 1888, se le nombró Comandante general de la División del distrito de Cataluña, subsistiendo en este destino hasta que en septiembre de 1889 obtuvo el de Segundo Cabo de la Capitanía general de las islas Filipinas, el cual sirvió hasta Enero del corriente año, quedando á su regreso en la Península en situación de cuartel.

Máximo no tenía portero, y por lo tanto, había que ir á la puerta y levantar el pestillo, y en el momento de ir á hacerlo llamaron por fuera á la campanilla.

Goudal detuvo al criado para que no abriese y puso un dedo sobre sus labios mirando á Pedro de Argental para recomendarle el silencio.

¿Quién llama así?... Todos tuvieron el mismo pensamiento, incluso Cabardós; pero exceptuando al groom, que no podía figurarse que hubiese un hombre muerto en el jardín ni comprendía nada de lo que aquello significaba, y sobre todo del espanto de Goudal.

El comandante, ménos turbado que su testigo, maldecía, sin embargo, aquel contratiempo, que desarreglaba su proyecto, porque creía, como Goudal, que el vecino del callejón de Edimburgo era el que quería entrar acompañado de agentes de orden público.

Llamaron segunda vez, pero con más fuerza, Goudal seguía deteniendo al groom...

Se ha podido escribir la fisiología del campanillazo: allí está el del pretendiente tímido casi vergonzoso, el del visitador discreto y bien educado, el del acreedor

Durante su permanencia en dicho Archipiélago se encargó interinamente en varias ocasiones del despacho del Gobierno general y de la Capitanía general, y desempeñó satisfactoriamente diversas comisiones, demostrando singulares aptitudes para el mando, por lo que fué especialmente recomendado al Ministerio de la Guerra por el Capitan general de aquel distrito, resolviéndose en real orden de 18 de febrero último que se tengan presentes para su ascenso las mencionadas circunstancias.

En mayo próximo pasado ejercía el cargo de Segundo Cabo de la Capitanía general de Aragón.

Cuenta 42 años y 10 meses de efectivos servicios, de ellos 4 y 10 meses en el empleo de General de División, en cuya escala hacía el número 5, en agosto del presente año, siendo promovido en 8 del propio mes a Teniente general, en la vacante producida por fallecimiento de D. Alejandro Rodríguez Arias y Rodulfo, y se halla en posesión de las condecoraciones siguientes:

Dos Cruces de San Fernando de primera clase.

Una Cruz blanca y otra roja de segunda clase de la Orden del Mérito Militar.

Medalla de Africa.

Grandes cruces de San Hermenegildo y del Mérito militar con distintivo rojo.

Comisión de higiene

Sesion extraordinaria del 6 de diciembre de 1893

Abierta la sesion bajo la presidencia del Sr. Domínguez y con asistencia de los Alcaldes Sres. Mandillo y Delgado, varios miembros de las subcomisiones y particulares, el Sr. Presidente expuso que el objeto de la reunion era para que la cuadrilla sanitaria voluntaria empezara sus funciones a las 6 de la mañana de hoy, y se prestaron gustosos para desempeñar los distintos servicios de la misma, los Sres. siguientes:

De 6 a 9 de la mañana

D. Andrés Torres, D. Anselmo J. Benítez, D. Manuel Fabro Robert, D. Juan Cocup, D. Haroldo Morisset, D. José Guadalupe, D. Vilehald Hernández y D. Luis Alonso Castro.

De 9 a 12

D. Manuel Martín Fernández, D. Estanislao Ocampos y D. José Zamorano López.

De 12 a 3

D. José Elbas, D. José Acevedo de la Cruz, D. Matías Molowny, D. Abelardo Molowny, D. Andrés Saavedra, D. Fernando Cejudo, D. Ildefonso Encinoso y D. Roman Rufino.

De 3 a 6

D. José García Llarena, D. Bernardo Benítez, D. Arturo Ascanio, D. Gumerindo Lacerna, D. Antonio Espinosa y D. Abelardo Villaralbo.

Dichas brigadas irán acompañadas del personal necesario, siendo su misión:

1.º Uno de dichos individuos se encargará, previas libretas que facilita el Sr. Rodríguez Martel, de llevar nota de la calle, casa y número—si ha habido ó no enfermos y cuántos son—cuándo murieron ó si han curado.

2.º De las condiciones higiénicas de la casa y si tiene ó no escusado y vertedero de aguas sucias etc.; si viven más personas de las que comprenda su capacidad.—Dar vales para desinfectantes, medicinas, alimentos, etc.

3.º Llevar los medicamentos que suministrará según prescripción facultativa; detallar el nombre de la persona a quien se le dá, é instruir la manera de esterilizar los vómitos y deyecciones y de las precauciones que se deben tomar.

El Sr. Presidente expuso que había pedido al registro civil datos de la epidemia para saber el curso de la enfermedad, y suplicó si había entre los presentes alguno que quisiera hacer un estado demográfico de la misma, á lo que se prestó gustoso D. Aurelio Tugores.

Con lo que se levantó la sesion.

Noticias de la Provincia

Testamento

En el testamento político hecho por el Sr. Pineda en sus últimos momentos

de Gobernador interino, deja unas mandas en la Gomera á favor de su amigo el Sr. Macías; suspendiendo de empleo y sueldo al administrador de puertos francos de San Sebastián D. Telésforo Ascario, y destituyendo á D. Cirilo Bento del cargo de administrador de correos de Agulo, nombrando á dos recomendados del indicado Sr. Macías.

El Sr. Pineda, no cumplirá con sus deberes administrativos en la cuestión sanitaria; pero en cambio se ocupa desde la Laguna en quita, y poner empleados.

Alta

Restablecido de la indisposición que le retuvo en cama algunos días, se ha dado de alta en la Alcaldía el Sr. D. Anselmo de Miranda.

Celebramos el restablecimiento de la salud de nuestro particular amigo el Sr. Miranda.

Viaje

Hemos oido decir, á persona que debe estar enterada, que el Excmo. Sr. Capitán general de estas islas ha embarcado en el vapor *Rabat* con dirección á Río de Oro á cumplir órdenes del gobierno relativas á aquella colonia española en el continente africano.

Cable

Según órdenes telegráficas del Ministro de la Gobernación, se ha incautado del cable submarino de esta ciudad á Cádiz el jefe del centro telegráfico Sr. Don Juan Ravina.

En el correo que debe llegar mañana se espera el personal que ha de sustituir á los empleados que la compañía inglesa tenía destinados á este servicio.

Nos parece acertada y lógica la resolución del Gobierno, en los momentos actuales, con motivo de la cuestión de Melilla, y máxime habiendo terminado la concesion convenida con la compañía inglesa.

Por nuestra parte solo nos resta añadir que son dignos de la más alta estimación los funcionarios ingleses que han prestado sus servicios á satisfacción del público y con esmerada escrupulosidad en los diez años que han transcurrido del establecimiento del telégrafo.

Cultos

A causa de las aflictivas circunstancias porque atraviesa esta Capital, no ha sido posible celebrar con la pompa de costumbre la festividad de la Purísima Concepción, Patrona de la parroquia Matriz; pero no obstante esto, á las diez del día de mañana, tendrá efecto en dicha parroquia solemne función con sermón á cargo del Sr. Mora y Beruff.

El novenario comenzará á las oraciones del día de hoy.

También los jefes y oficiales del arma de infantería, han dispuesto para mañana la celebración de una solemne función en la iglesia del Pilar en honor á su Patrona la Purísima Concepción.

Donativo

Los Sres. Frankfurter & Liebermann de Hamburgo, según orden telegráfica á su representante en esta provincia Don Manuel F. Féria, han hecho un donativo de 500 pesetas con destino á las cocinas económicas y demás atenciones de beneficencia.

Enviamos á los generosos donantes, la expresión de nuestro agradecimiento.

Militares

Han sido nombrados ayudantes del Excmo. Sr. Capitán general de este distrito D. Francisco Girón y Aragón, marqués de Ahumada, el teniente coronel de infantería D. Adolfo Villa y Miguel y los capitanes de caballería D. Rafael Girón y Aragón y D. Carlos Rubido y García, quienes acompañan á S. E. desde Madrid.

El comandante de estado mayor de plazas D. Emilio Tugores y Remón, ha sido nombrado Sargento mayor de Badajoz; sustituyéndole en esta plaza el capitán D. José M. a Expósito.

Nuestro paisano el capitán de infantería D. Tomás Castro y Fariña, ha sido destinado al batallón reserva de Canarias núm. 1.

El comandante de igual arma D. José García y García, ha sido destinado á la zona de Las Palmas.

Ha sido propuesto para la cruz de segunda clase del Mérito Militar, pensionada

con el 10 por 100 del sueldo de su actual empleo, el teniente coronel de infantería, nuestro paisano, D. Carlos de la Chapelle y Aguilar.

Al capitán de infantería D. Escolástico Soto y Soto, se le ha concedido el retiro provisional.

Nombramientos

Han sido nombrados, respectivamente, magistrado y teniente fiscal de la audiencia de este territorio, los Sres. D. Francisco Gayoso y D. Benito Cortés.

Detención arbitraria

El día 5 del corriente mes la guardia provincial condujo ante el gobernador civil de la provincia á dos tenientes de alcalde del ayuntamiento de la Matanza y á otro sujeto vecino del mismo pueblo; dichos individuos, según de público se dice, permanecieron en rehenes durante dos días paseándose por las calles de la vecina ciudad hasta que parecieran los autores del atentado, que parece haberse cometido contra la benemérita guardia provincial.

Estraño por demás nos parece el procedimiento adoptado por el gobernador interino Sr. Pineda, pues si los indicados señores, fueron autores o coautores del supuesto atentado, debieron ser entregados al Sr. Juez de Instrucción del partido, en lugar de tenerlos en rehenes, no sabemos con arreglo á qué jurisprudencia, para después ponerlos en libertad como sucedió con los presos de Igueste.

El papel que con tal motivo se está haciendo desempeñar á la guardia provincial servirá seguramente para desprestigiarle no para otra cosa, pues dejar impunes los sucesos que de público se comentan, es dar alientos á los insensatos que, en los actuales críticos momentos, bajo pretexto de salvar á los pueblos del contagio que les amenaza, cometen toda clase de atropellos y lo que es peor ejercitan toda clase de venganzas personales.

Por todo lo cual llamamos la atención de las autoridades á quienes corresponda, para que pongan remedio á tal desquiciamiento social.

Y nada más por hoy.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS REGISTRADOS

Manuel Correa.
Delmiro Castro y Aleman.
Alfonso Viera y Jorge.

DEFUNCIONES

Día 5

Flora Gonzalez Torres, del Rosario, 45 años, soltera, Hospital del Lazareto.—Cólera morbo.

Domingo Hernandez Hernandez, de la Laguna, 50 años, casado, Ventoso.—Cólera morbo.

Maria Rodriguez y Hernandez, del Realejo-bajo, 75 años, viuda, Hospital del Lazareto.—Cólera morbo.

Dolores Galindo Rodriguez, del Puerto de la Cruz, 70 años, casada, Hospital del Lazareto.—Cólera morbo.

Gregoria Marrero Montesdeoca, de esta ciudad, 24 años, casado, Valle del Bufadero.—Cólera morbo.

MATRIMONIOS

Ninguno.

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy.—S. Ambrosio
Santo de mañana.—La Inmaculada Concepción de Ntra. Sra., Patrona de España y de sus Indias.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.

Misas rezada de 7 á 7 1/2: á las 10 «Tertía» y misa solemne con exposicion de S. D. M y sermón en honor de la Patrona.

Parroquia de San Francisco.

Misas rezada de 7 á 7 1/2: á las 9 «Tertía» y misa solemne: á las oraciones el Rosario.

Parroquia Castrense.

Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las oraciones el Rosario.

EFEMÉRIDES

711 Es asesinado Marco Tulio Cicerón.
1492 Fué herido en Barcelona de una cuchillada D. Fernando el Católico.
1682 Nace Guillermo Penn.
1815 Fusilamiento del mariscal Ney en París.

SECCION MARÍTIMA

Hoy se ha presentado sobre bordos en este puerto un vapor inglés de la «Union Line»

ENTRADA DE BUQUES

Día 6.

TAMESI.—De Dakar, vapor francés, consignado á los Sres. Hamilton y C.ª

BUQUES QUE SE ESPERAN

GRAN ANTILLA.—Para Puerto Rico, Caibarien y la Habana, saldrá el 15 de diciembre, despachado por los Sres. Hijos de A. Guimerá.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 11 DE AYER.

Barómetro	760.28
Termómetro á la sombra	20.3
Humedad relativa	84.6
Viento	S.W.
Fuerza del viento	1
Lluvia en las últimas 24 h.	1.8 milímetros
Cielo, parte cubierta	8 décimas
Tempr. máxima de ayer	23.7
Id. mínima de anoche	18.5
Estado del mar	Llano.

CAMBIOS

EN PLAZA SOBRE EL EXTRANJERO en el día de ayer.

Paris, á la vista, 23.25 por 100, beneficio al papel.

Paris, 8 d.ª vista, 23.48 por 100, id. id. Londres á la vista, Libra esterlina, ptas. 31.00 papel.

Id. 8 días vista id. ptas. 30.98 papel. Id. 60 días vista id. ptas. 30.86 papel. Id. 90 días fecha id. ptas. 30.79 papel

La Tinerfeña.

COMPANIA ANONIMA DE LA PLAZA DE TOROS

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por acuerdo del Consejo de Administracion, se convoca á los señores accionistas á Junta general extraordinaria que tendrá lugar á las 7 de la noche del día 14 de diciembre, en el salon de «La Benéfica.»

Santa Cruz de Tenerife, á 5 de diciembre de 1893.

El Secretario,
Benigno Ramos.

Orden del dia
Eleccion de cargos.

Son incalculables las ventajas que da la «Emulsión de Scott» como excelente preparación

(Rechácese toda sustitución ó imitación San Sebastian de la Gomera 20 de abril de 1888.

El infrascrito certifica: que todos los casos que ha sido necesaria la prescripción de la nombrada «Emulsión Scott», he obtenido excelentes resultados de su empleo, y no perdono ocasión de usarla en mi práctica, obteniendo siempre favorables efectos y constante éxito en los casos de «diátesis escrufulosa en todas sus complicadas y variadas formas, en la tuberculosis pulmonar y especialmente en las afecciones de la infancia, en cuyo renombrado agente veo un medicamento de primer orden,

Dr. MANUEL MACIAS FUERTE

Ultima hora

Hasta las once y media de la mañana de hoy, hora en que entra en prensa el presente número, no hemos recibido nuestros telegramas de Madrid.

ANUNCIOS



VAPORES CORREOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
(ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C.)

Servicio de Cuba

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la HABANA, con trasbordo en Las Palmas y escala en PUERTO RICO.

La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto-Rico, la Habana, Progreso y Vera Cruz.

Servicio de Buenos Aires PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Cada dos meses el día nueve sale un vapor de este puerto para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PARA CADIZ, BARCELONA Y MARSELLA

Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para los de CADIZ, BARCELONA y MARSELLA.

Admiten carga y pasajeros.

Para más informes en Santa Cruz de Tenerife

El Agente

JUAN LA-ROCHE

A LOS PROPIETARIOS

GUANO FRANCÉS

ensayado en estas Islas, ofreciendo los más satisfactorios resultados.
Clase núm. 1, especial para cultivo de papas, tomates y demás hortalizas á Peseta 13 quintal en sacos de 100 kilos.
Clase núm. 2 id. id. 12'50 pesetas quintal.
Clase núm. 3 id. id. para árboles frutales y viñas 15 pesetas quintal.
Clase núm. 4 id. id. para plátanos y caña de azúcar 12'50 pesetas quintal.
Unico depósito, almacenes de Sres. A. Peraza é hijo, Constitución 5.

LA TE ENCARNADA
CERVEZA INGLESA
Pilsener Beer

DE **J & R. TENNENT & C.**

Esta magnífica cerveza, sin rival en el mundo, compete con todas las introducidas en estas Islas, por su bondad exquisita y módico precio.

Se halla de venta en casa de sus únicos introductores en Canarias

Elder Dempster y Compañía.
Marina núm. 11

COMPANIA NACIONAL ESPAÑOLA DE TELEGRAFOS SUBMARINOS

The Spanish National Submarine Telegraph Co. (Ld.)

Se encuentra actualmente en comunicacion directa por cables con las islas de Gran Canaria, Lanzarote y la Palma; así como con Cádiz, St. Louis (Senegal) y Bathurst. Poniendo en los despachos las palabras: «Via Cádiz-Eastern» se asegura la trasmision por cable en todo el trayecto á Gran Bretaña, Portugal, Estados-Unidos, Gibraltar, Argelia, Francia, Malta, Italia y el Oriente. También se aceptan telegramas por Via de Bathurst, á todas partes del Africa y por via del Senegal á todas partes del América del Sur.

GRAN REBAJA EN LAS TARIFAS

Entre las estaciones interinsulares Canarias

Por un telegrama de 15 palabras ó menos, 2 pesetas. Por cada palabra adicional, 15 céntimos.

Entre las Islas Canarias y España.

Por un telegrama de 15 palabras ó menos, 4 pesetas. Por cada palabra adicional, 30 céntimos.

	Via Cádiz y líneas terrestres.	Via Cádiz y líneas marítimas.
	Pesetas.	Pesetas.
GRAN BRETAÑA. Por palabra	1'00	1'00
FRANCIA	80	1'14
ALEMANIA	85	1'18½
ITALIA	88	1'18
PORTUGAL	70	95

*OR CABLE DIRECTO. Pesetas.

SENEGAL	95
BATHURST.	3'05

Para más pormenores puede ocurrirse á las oficinas telegráficas del Estado.

LA SANGRE DEPAUPERADA

es por muchos conceptos una

DEBILIDAD HEREDITARIA

que conduce á la

ESCROFULA, ANEMIA,

Tisis y otras enfermedades.

LA EMULSION DE SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa

ENRIQUECE LA SANGRE

y domina así la Debilidad Hereditaria.

La Emulsión de Scott es el mas célebre medicamento creador de

CARNES SANAS Y FUERZAS.

¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsión de Scott legítima llevan en la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito al por mayor y menor: Número 16, calle de la Cruz Verde; Santa Cruz de Tenerife.— Lorenzo Filipes.

HOTEL PANASCO

Este antiguo Hotel situado en la Plaza de la Constitución núm. 1, es de los más acreditados de esta población, no solo bajo el punto de vista económico, sino también por su servicio esmerado y limpio.

Se realizan

envases sumamente baratos para vinos. Laguna, Calle del Laurel esquina á la del Agua.

ABONOS Ó GUANOS MINERALES

DE LA

Compañía Agrícola y Salinera de Fuente-Piedra

ACREDITADOS EN ESTAS ISLAS POR EL GRAN EXITO OBTENIDO EN SUS APLICACIONES

Clases especiales para el cultivo del plátano, tomate y huertos.

Idem id. id. de la patata, viñas, café y tabaco.

Idem id. id. de la caña de azúcar, prados y flores.

Idem id. id. de naranjos, árboles frutales etc.

Idem id. id. del trigo, maíz y demás granos.

Idem id. id. especial superior para diferente cultivo.

Estos ABONOS COMPLETOS son pura y exclusivamente minerales y encierran en sí todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, bastando por sí solos para abonos de las tierras.

Por la compañía se certifica y garantiza la composición de los mismos; teniendo la satisfacción de haber alcanzado los primeros premios en cuantas Exposiciones se han celebrado desde su fundación.

También ofrece al agricultor que confeccione sus ABONOS, las ingredientes ó primarias materias que necesite.

Precios de los ABONOS, variables, de 12'40 pesetas y el quintal á 16'60.

Idem de las primeras materias, convencionales.

Agencia y representación única Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 71.

INVITACION PARA PARTICIPAR A LA PROXIMA

GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos

ó aproximadamente

PTAS 700,000

como premio mayor pueden ganarse en caso mas feliz en la nueva gran Loteria de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente:

- 1 premio á m. 300000
- 1 premio á m. 200000
- 1 premio á m. 100000
- 2 premios á m. 75000
- 1 premio á m. 70000
- 1 premio á m. 65000
- 1 premio á m. 60000
- 1 premio á m. 55000
- 2 premios á m. 50000
- 1 premio á m. 40000
- 5 premios á m. 20000
- 3 premios á m. 15000
- 26 premios á m. 10000
- 56 premios á m. 5000
- 106 premios á m. 3000
- 253 premios á m. 2000
- 6 premios á m. 1500
- 756 premios á m. 1000
- 1237 premios á m. 500
- 33950 premios á m. 48
- 18991 premios á m. 300,
- 200, 150, 127, 100,
- 94, 67, 40, 20.

La Loteria de dinero bien importante autorizada por el alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 100,000 billetes de los cuales, 35,400 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 546000 billetes gratuitos importa

Marcos 10.816,425

ó SEAN APROXIMADAMENTE

Pesetas 15,000,000

La instalacion favorable de esta loteria está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 35,400 premios hallarán seguramente, su decision en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, asciende en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la sétima clase podrá en caso mas feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000, Marcos &c.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran loteria de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, libranzas de Giro Mútuo, estendidas á nuestra orden, giradas sobre Barcelona ó Madrid, letras de cambio, fácil á cobrar, ó en sellos de correo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 Billete original, entero: Pesetas 9'00—
1 Billete original, medio: Pesetas 4'50—

El precio de los billetes de las clases siguientes, como tambien la instalacion de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verán en el prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente que se hallan previstos de las armas del Estado, como tambien el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse pero siempre antes del sorteo y el importe remittidos será restituído. Se envía grátlis y franco el prospecto á quien lo solicite. Los pedidos deben remittirsenos lo mas pronto posible pero siempre antes de

20 de diciembre de 1893
FECHA DEL SORTEO
VALENTIN Y C. IA
EXPENDEURIA GENERAL DE LOTERIA
HAMBURGO
ALEMANIA

Imprenta de ALVAREZ HERMANO

San. Francisco 48.